
Študijný odbor: 7902 J 74 gymnázium – bilingválne štúdium 

    

Vzorový test zo SLOVENSKÉHO JAZYKA A LITERATÚRY 

 

Text č. 1 

Papagáje odpradávna pútali pozornosť svoj-m exot-ckým vzhľadom. V tropick-ch 

krajinách ich chovali ako domáce zvieratá, piráti ich privážali do Európ-. Na svete žije okolo 

tristopäťdesiat druhov papagájov.  

Spoločnými znakmi všetkých sú typické chodidlá a zahnutý zobák. Krátke silné nohy 

sa pýšia ohybnými prstami. Pri šplhaní si pomáhajú ostrým zakriveným zobákom. Jeho 

vrchná časť je pohyblivá, čeľusť je k hlave pripojená kĺbom. Ide o najvyvinutejšiu formu 

zobáka. Dokáže hrýzť, piť, držať i prijímať tekutiny. Niektoré papagáje lietajú rýchlo, iné 

takmer vôbec, ako napr. papagáje sovie z Nového Zélandu. Naopak povestnými letcami sú 

austrálske korely. Väčšina papagájov žije v kŕdľoch. Žijú v dutinách stromov, ktoré si sami 

vydlabú, ale úkryty si vedia vybudovať aj na stepi či na púšti.  

Tieto vtáky sú si verné, páry žijú v trvalom zväzku celý život. Sú to spoločenské tvory. 

V zajatí by sa mali chovať v páre, najlepšie v malom kŕdli. 

 

1. Z textu č. 1 vyplýva, že:  

A)  papagáje nedokážu ohnúť prsty na nohách, 

B)  papagáje žijú dnes iba v pralesoch, 

C)  vrchná časť zobáka je nepohyblivá, 

D)  sú zaujímavé svojím nezvyčajným sfarbením i výzorom. 

 

2. Ktorá z možností uvádza správne doplnené hlásky v prvom odseku textu č. 1?               

A) i,i,ý,y  B) í,i,ý,i  C) í,i,ý,y  D) í,i,í,y 

 

3. Druhé slovo v prvom odseku (text č. 1) vzniklo:  

A) spájaním   B) odvodzovaním  C) skladaním  D) skracovaním 

 

4. Ktorá možnosť správne uvádza (postupne ako idú za sebou v texte č. 1) slovo 

    „papagáj“  v rôznych pádoch plurálu:  

A) nominatív, genitív, genitív, nominatív, nominatív 

B) nominatív, genitív, nominatív, nominatív, genitív 

C) nominatív, akuzatív, nominatív, genitív, nominatív 

D) nominatív, genitív, nominatív, nominatív, akuzatív 

 

5. Ak niekto „opakuje niečo ako papagáj“, opakuje to:  

A)  s pridaním mnohých kvetnatých slov, 

B)  mechanicky, bez porozumenia, 

C)  rád, s nadšením, 

D)  najprv tichšie, potom hlasnejšie. 

 

6. Koľko z uvedených slov je príslovkou?   

dvesto, vpravo, veru, múdra, slovenský, široko, odmalička,  vysoké, včera, radosť  

A) 2   B) 3   C) 4   D) 5 

 

7. „Včera tlieskali iba našim športovcom.“   Aké je správne poradie slovných druhov 

   v tejto vete?  

A)  príslovka, sloveso, častica, zámeno, podstatné meno 

B)  príslovka, zámeno, sloveso, prídavné meno, podstatné meno 

C)  príslovka, sloveso, častica, prídavné meno, podstatné meno 

D)  prídavné meno, zámeno, sloveso, častica, prídavné meno 

 

 



8. V ktorej z možností sú všetky pomnožné podstatné mená v mužskom rode:  

A)  ústa, hrable, kúpele 

B)  Kraľovany, kachle, nohavice 

C)  dostihy, Topoľčany, okuliare 

D)  kliešte, vidly, sane 

 

9. Vyber vetu, v ktorej je všeobecné podstatné meno ženského rodu v singulári, 

    nominatíve, skloňované podľa vzoru dlaň:   

A)  Pripravili sme reportáž o ceste do Francúzska. 

B)  Tvoja obuv do hôr je nevhodná. 

C)  V sobotu navštívime maminu neter v Nitre. 

D)  Otcova predpoveď počasia sa dnes nevyplnila. 

 

10. Vyber vetu bez pravopisnej chyby:   

A)  S našim starým otcom sa vždy rád porozprávam. 

B)  Každá dieta je pre telo škodlivá. 

C)  Dodnes som sa nedozvedel, ako sa to stalo. 

D)  Prvý krát sa mu to podarilo najlepšie. 

 

11. Nájdi variant, v ktorom sú všetky zámená rovnakého druhu.  

A) s tvojím kamarátom, od nás odišiel, s jej bratom  

B) zabudol na ňu, daj mi ruku, pomôž mu  

C) váš otec, môj brat, nájdi ho 

D) ich sestra, moje deti, spoľahni sa na ňu 

  

12. V ktorej z možností sú slová správne zoradené podľa abecedy?  

A) ráno, rieka, rytier, rosa, ruža 

B) vareška, včelár, vbehnúť, vianočka 

C) obliehať, obliekať, obchádzka, obchodník 

D) chlebník, chodba, chryzantéma, chumelica 

 

Text č. 2  

Starý otec bol veľmi pracovitý, práca mu išla od ruky a nikdy jej nemal dosť.  Bol 

odvážny, lebo sa vôbec nebál smrti, tvrdil, že bude sto rokov žiť. Mal zmysel pre humor, ale 

nikdy sa nesmial. Stále myslel len na prácu a starkej a vnukovi kládol - podľa nich - 

nezmyselné otázky. Rád spomínal na svoje mladé roky a rozprával, aký mladý sa ženil.        

 Snažil sa o to, aby jeho vnuk získal čo najviac zručností. V zime mu ukazoval ako 

strúhať šindle alebo hrable, ako kosiská opravovať, a tiež ako vytĺkať zo sekier a motýk staré 

poriská a osádzať nové, varešky vystruhovať a drievka do jaterníc strúhať. Na Štedrý deň 

zvykol siať mak a popoludní hrčou opekancového cesta stromy natierať, aby dobre rodili. Už 

na jar volal vnuka na pole, aj keď tam ešte nebolo roboty, a keď sa vnukovi nechcelo, tak mu 

vynadal do povaľačov a šiel sám so svojím verným strážcom - psom. Svojmu psovi sa 

vyžaloval ako rozumnému tvorovi, keď mu nechceli starká a vnuk rozumieť.                                                        

         Tiež ho hnevalo, keď napríklad po záhradách štepil, presádzal a opiľoval stromy 

a vnuk nevydržal prizerať sa do konca. Starého otca to skoro rozplakalo a hovoril, že jeho 

mozole vyjdú navnivoč  u takého gazdu, čo čaká len na to, aby slnko zašlo. Najradšej 

pracoval v lete,  skoro ani nespával, po návrate z poľa riadil statok takmer až do noci, a potom 

si šiel aj s ostatnými ľahnúť. Už o tretej buntošil celú rodinu do práce a vtipkoval o tom, 

koľko je hodín. Starká ho poznala, ľahla si naspäť a povedala aj vnukovi, nech si tiež ešte 

pospí. Keby bola aj ona ako starý otec, ich vnuk by musel spať oblečený a pripravený do 

práce. Starý otec bol nesmierne skromný, lebo nemal žiadne požiadavky a potreboval veľmi 

málo k šťastiu. 

 



13.  Z textu č. 2 vyplýva, že starý otec:  

A)   bol veľmi vzdelaný človek, 

B)   rád a často chodieval so svojím psom do lesa, 

C)   nerád spomínal na svoju mladosť, 

D)   najradšej pracoval v letných mesiacoch. 

 

14.   Ktoré tvrdenie  o starom otcovi (text č. 2) je nesprávne :  

A)   V zime zvykol siať mak. 

B)   Nemal rád lenivých ľudí. 

C)   Po práci na poli sa vždy postaral o zvieratá, ktoré chovali. 

D)   Každé ráno strúhal varešky. 

 

15.   Ktorá vlastnosť starého otca je v texte č. 2 najvýraznejšia:  

A)   dobrosrdečnosť  B) pracovitosť  C) zmysel pre humor  D) odvaha 

 

16. V ktorej z možností sú k slovám: „pracovitý, noc, tvrdý a hovoriť“ správne napísané 

      slová opačného významu?   

A)  lenivý, deň, mäkký, rečniť 

B)  lenivý, ráno, mäkký, mlčať 

C)  lenivý, deň, mäkký, mlčať 

D)  lenivý, ráno, mäkký, rečniť 

 

17. Ktorá možnosť uvádza správne vytvorené slová?  

A) bilingválny, francúština 

B) bilinguálny, francúzština 

C) bilingválny, francúzština 

D) bilingválny, francúžština 

 

Text č. 3 

Hviezdy ľudí vždy priťahovali. Predstavovali trvácnosť, večnosť – každý večer sa na 

oblohe rozsvietili, na tom istom mieste, a ráno zhasli. Stále dokola, nech sa dole na Zemi 

dialo čokoľvek. Preto im aj ľudia dali meno stálice. Tisíce rokov pomáhali ľuďom pri cestách. 

Vďaka ich nemennému postaveniu im ukazovali cestu po mori aj na súši. 

Hoci sa nám pri pohľade zo Zeme veľakrát zdá, že sa hviezdy vôbec nehýbu, nie je to 

pravda. Hviezdy sa pohybujú stále, rýchlosťou stoviek kilometrov za sekundu. Pretože sú ale 

veľmi ďaleko, nevidíme tento pohyb a zdá sa nám, že stoja. Aby sme ich pohyb spozorovali, 

potrebovali by sme na to tisíce rokov. 

Hviezdy v skutočnosti ani nevyzerajú ako hviezdy, na ktoré sme zvyknutí z obrázkov, 

nemajú žiadne ostne. Sú to veľké žeravé plynové gule, ktoré stále vyrábajú energiu a vďaka 

tomu svietia a vydávajú obrovské teplo.   

Našou najbližšou hviezdou je Slnko. Po ňom je najbližšia hviezda Proxima Centauri. 

Svetlu trvá 4,22 roka, kým sem k nám z Proximy doletí. Najžiarivejšou hviezdou na oblohe 

je Sírius, vzdialený osem svetelných rokov. Ostatné hviezdy sú oveľa ďalej. 

 

 

18. V ktorom odseku textu č. 3 nájdeme odpoveď na hádanku:  

      „Veľká žltá guľa po nebi sa túla. Je tma, keď sa stratí, ráno sa zas vráti.“ 

A) v prvom   B) v druhom   C) v treťom   D) vo štvrtom 

 

19. V poslednej vete prvého odseku textu č. 3 sa nachádza sloveso, ktoré má vid:  

A) činný  B) dokonavý  C) trý  D) nedokonavý 

 

 

 



20. V ktorom odseku textu č. 3 nájdeme odpoveď na otázku: „Ako hviezdy vyzerajú?“                    

 A) v prvom   B) v druhom   C) v treťom   D) vo štvrtom 

 

21. V ktorej z možností sú všetky podstatné mená v rovnakom páde? 

A) cez cestu, pre lásku, podľa učebnice 

B) na tvári, po poli, k vani,  

C) nad stromami, medzi zubami, pred autom 

D) o miesto, v bani, pod lavicou 

 

Text č. 4 

1. január je štátny sviatok a zároveň aj deň pracovného pokoja. Oslavujeme ho od roku 

1993. 31. decembra 1992 o 24:00 oficiálne zanikla Česko-slovenská federatívna republika 

trvajúca od roku 1990. Od 1. januára 1993 Slovenská republika začala písať svoju vlastnú 

históriu a vďaka pokojnému rozdeleniu federatívnej republiky si Slovenská republika ihneď 

získala medzinárodný kredit. Okamžite bola uznaná svojimi susedmi i medzinárodným 

spoločenstvom a od 19. januára 1993 sa stala členom Organizácie spojených národov, 

Svetovej banky a UNESCO. Aj v ďalších mesiacoch roku 1993 sa SR stávala členom 

významných inštitúcií a organizácií: od marca bola členom Stredoeurópskeho združenia 

voľného obchodu (CEFTA), ďalej Rady Európy (RE) a ďalších. Od prvých dní existencie sa 

SR usilovala integrovať sa do európskych a atlantických štruktúr. So vznikom SR začala 

svoju činnosť aj Armáda SR, ktorá sa neskôr transformovala na terajšie Ozbrojené sily SR. 

Pokojné rozdelenie Slovenska a Česka je ukážkou mierového riešenia medzinárodných 

problémov.  

  

22. Z textu č. 4 vyplýva, že:  

A) 1. január - Nový rok oslavujeme od roku 1993.  

B) 1. januára 1993 vznikla Slovenská republika.  

C) V marci 1993 sa Slovenská republika stala členom UNESCO. 

D) 1. január je štátny sviatok, lebo v tento deň zanikla Česko-slovenská federatívna republika.  

 

23. Označ správnu alternatívu k slovu „oficiálny“ z textu č. 4:  

A) formálny   B) odmeraný   C) úradný  D) strohý  

 

24. Ktorým slovným druhom začína predposledná veta textu č. 4?  

A) časticou        B) spojkou  C) predložkou  D) príslovkou 

 

25. V poslednej vete textu č. 4 je podmetom slovo:  

A) rozdelenie   B) ukážkou   C) riešenia    D) problémov 

 

26. V ktorej z možností sa nachádza nevyjadrený podmet? 

A) Všetci odišli na týždňový pobyt do Vysokých Tatier.  

B) V nočnej hore dohára pahreba.  

C) Poľovníkovi opiera hlavu opatrne o kmeň stromu.  

D) Až štyria pobehujú splašene pod stromom.  

 

27. Ktoré slová možno doplniť na vybodkované miesta v nasledujúcej vete?  

        .................. modelári .................... skúšajú nové ................... áut. 

A)  Tvoriví, sami, modely   

B)  Tvoriví, samy, modely  

C ) Tvorivý, sami, modeli   

D)  Tvorivý, samy, modeli 

 

 

 

 



Ukážka č. 5 

Padá rosa, padá za bieleho rána, 

plačúci paholček ovečky zaháňa: 

Dolu ovce, dolu, dolu dolinami,  

veď už viac Jánošík nepôjde za vami!    

     J.Botto:  Smrť Jánošíkova 

 

28. Ktoré tvrdenie o ukážke č. 5  je nesprávne?  
A)  V ukážke nájdeme sedem trojslabičných slov. 

B)  Počet slabík vo veršoch je rôzny. 

C)  Jednotlivé verše majú rovnaký počet slabík. 

D)  V ukážke prevažujú podstatné mená ženského rodu. 

 

 

29. V príbehu o krabovi a jeho matke sa vety poprehadzovali. Ktorou vetou Ezop začal, 

      a ktorou skončil túto bájku?  

1. „Budem, mama, ak mi ukážeš ako,“ odvetil jej syn. 

2. „Bola by som rada, keby si chodil rovno,“ povedala mama. „Vyzeralo by to krajšie.“ 

3. Raz ráno si všimla, že jej malý krab beží po morskom dne bokom, tak ako všetky kraby. 

4. Matka bola na svojho syna veľmi pyšná, no ustavične ho nabádala, aby bol lepší. 

5. Krab žil so svojou matkou na dne mora. 

6. Mama krabka to skúsila, no zistila, že inak ako bokom chodiť nevie. 

 

A) 3.; 4. B) 6.; 5. C) 5.; 1. D) 5.; 6. 

 

30. Ktoré dva rýmy použil Milan Rúfus v básni Kratučký rozhovor?  

 

„Povedz mi, čo je báseň. 

Poďakovanie za sen?“ 

„Neklaď mi takto otázku. 

Báseň je vďačnosť za lásku. 

Poďakovanie túžbe. 

A Bytiu, chlapče môj. 

To u neho je v službe.“ 

To nech je život tvoj. 

 

A)  striedavý a obkročný  

B)  združený a striedavý 

C)  združený a prerývaný 

D)  združený a obkročný 

 

 

      

 

     KONIEC TESTU 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



RIEŠENIE  
 

 

1 D 2 
 

 

2 C 2 
 

 

3 B 1 
 

 

4 B 2 
 

 

5 B 1 
 

 

6 C 1 
 

 

7 A 1 
 

 

8 C 2 
 

 

9 D 2 
 

 

10 C 1 
 

 

11 B 2 
 

 

12 D 1 
 

 

13 D 2 
 

 

14 D 2 
 

 

15 B 1 
 

 

16 C 1 
 

 

17 C 2 
 

 

18 D 1 
 

 

19 D 1 
 

 

20 C 1 
 

 

21 C 2 
 

 

22 B 2 
 

 

23 C 2 
 

 

24 C 1 
 

 

25 A 1 
 

 

26 C 1 
 

 

27 A 2 
 

 

28 B 2 
 

 

29 D 2 
 

 

30 B 1 
  


